

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXV

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.
En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 15 francos.—(Le de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.
Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, **Luis Seco de Lucena**

TARIFA DE SEQUELAS ESPECIALES.
Ejemplares al ancho de una columna: en 1.ª, 60 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 300; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 y 4, junio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICACIONES.
De dos a seis postas línea, 4 juicios del Director.

NÚM. 16.229

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Domingo 23 de Febrero de 1913

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

El Palacio de Carlos V

Una carta

Contestando, o mejor dicho, recogiendo las alusiones hechas por nosotros en reciente artículo, intitulado *Tomamos nota*, al señor Giner de los Ríos y a los dignos individuos de la minoría radical que con él estuvieron no ha mucho en Granada, el ilustre diputado por Barcelona nos honra con una breve y expresiva carta que no dudamos en publicar, aún contrariando los deseos del sabio catedrático, porque ella es nuncio de venturas para esta tierra harto olvidada por políticos y gobernantes. *Hace usted muy bien en tomar nota de mis palabras—dice Giner de los Ríos al director de este periódico—y para anticiparse a la cariñosa continuación (valga la paradoja) diré a usted que ya anteaayer, apenas llegado, hablé con el señor López Muñoz sobre Granada y lo encontré bien dispuesto para todo, incluso para ese proyecto de cubrir el Palacio de Carlos V destinándolo a Museo.*

Lo único que le ruego es que cuando ustedes (al abrirse las Cortes) crean oportuno hacer el trabajo o coadyuvar al de los demás, me avisen con dos líneas. Y así como el ministro de Instrucción pública es digno hijo adoptivo de Granada, yo que hace tiempo que la considero como madre, me pondré al servicio y a las órdenes de mi compañero y amigo para desde mi puesto secundar su obra y servir a ustedes.

Esto nos dice el diputado radical: que López Muñoz, el culto ministro, está dispuesto, como no podía ser otra cosa, dando el cariño que a Granada tiene, a servirnos en todo, y que él, que de año en año fue aumentando la devoción que desde mozo empezara a sentir por nuestra ciudad, tiene iguales deseos.

No nos sorprenden estas manifestaciones: las presentamos y las esperábamos, pero no por eso Granada ha de dejar de agradecerlas, por que como la mujer hermosa no se contenta solo con saber que tiene admiradores, gusta de que a su oído lleguen palabras de esperanzas, de promesas, de ensueños, que un día no lejano ha de convertir en realidad.

Con López Muñoz en el ministerio de Instrucción pública; con el conde de Romanones de presidente del Consejo y con la ayuda de la minoría radical del Congreso, Granada puede confiar, por lo que a la Alhambra se refiere, en un renacer glorioso.

El histórico y suntuoso Palacio de Carlos V hay que cubrirlo de aguas, para celebrar primero en él la Exposición de arte árabe que Alfonso XIII ideara y para convertirlo luego en Museo permanente de los grandes tesoros artísticos que la raza musulmana nos legara.

Ese es el deseo de Granada y esa es también la aspiración que el presidente del Consejo acogiera hace años con el mayor cariño, que el ministro de Instrucción pública expusiera un día desde su escaño de senador y que Giner de los Ríos hiciera suya en el banquete que recientemente fué obsequiado por los republicanos granadinos y en la carta que arriba dejamos transcrita.

Sin optimismos, sin alucinaciones, hay motivos para creer que, apadrinado por tan distinguidas personalidades, cuando se abran las Cortes el proyecto ha de salir a flote. Sería inmensa desgracia que ocurriese lo contrario, porque ocasión tan propicia como la de ahora, en la vida se nos volverá a presentar. Pero no hay que ser pesimistas: empecemos a saborear el triunfo que ya se avecina.

SAN ANTONIO Probados y los consumidos siempre.
FABRICA DE CHOCOLATES
C. IS.—Capuchinas.—18

Eduquemos a los ciegos

Todo el mundo sabe que una de las mayores desgracias que pueden agobiar a una persona, es hallarse condenado a vivir noche eterna. La magnificencia del cielo, los encantadores matices del campo, todos los bellos atractivos de la Naturaleza, enano puede enduzir los días de nuestra existencia, nada de esto hay para el que está privado del hermoso sentido de la vista. Si solo se suicidaran los ciegos, esta nefanda determinación, incomprensible para el hombre de sano juicio y que yo califico siempre la mayor de las cecidias, tendría muchos motivos de disculpa, porque, justificado que debe ser triste el ser ciego!

Grande es la desgracia del que perdió un brazo, una pierna o ambas cosas a la vez; pero es infinitamente mayor la del infeliz que no vé ni a sus padres, ni a sus hermanos, ni a sus hijos, ni a sus amigos, ni a ningún ser semejante suyo. La satisfacción que experimenta el que es aficionado al teatro o a las corridas de toros; las agradables expansiones de un día festivo, el placer que sentimos dando un paseo en poética tarde de primavera, en una palabra, todo cuanto contribuye a la alegría del vivir, nada de esto existe para el desventurado ciego. ¿Quiere alguien formarse una idea aproximada de la horrible pena de no ver?

Pues no hay más que cerrar los ojos y decir: Durante toda la vida, desde ahora hasta que cierren mi ataúd, he de estar sumergido en los negros abismos de las sombras; esculturas, cuadros, flores, estrellas, todas las representaciones de la belleza para mí no existen; jamás entrará ya la luz por las ventanas predilectas de mi alma! Para el ciego de nacimiento, indudablemente ha de ser más llevadera esta desgracia; pues sucede en esto lo mismo que al que siempre fué pobre; que hasta el hambre y la desnudez no le roban la tranquilidad; mientras que el pobre que antes fué rico necesita gran valor para no concluir su vida de un pistolazo. Hasta la copia vulgar lo dice:

El que ciego vio al mundo
Con esperanza de ver,
No tiene tanta pena
Como el que ha visto y no ve.

Por esto me han causado siempre profunda compasión los ciegos. ¡Oh, si yo fuera rico! De seguro que invertiría mi caudal en favorecerlos. Mi vecina volvería a ser pobre, con tal de dispensar a cuantos viniessen a mí, las mayores atenciones.

Mas no se crea que habría yo de ir hasta el sacrificio, tan solo para vestirlos y alimentarlos bien; si no que al par de proporcionarles el pan del cuerpo, pondría a su disposición aquél otro pan del alma, que la lleva como de la mano al hermoso oasis de la moralidad más arraigada, por medio de la cultura, benéfica luz que la educación enciende en el cerebro del hombre.

Pero alguien dirá: ¿Es posible dar una educación integral al ciego? ¿Puede llegar a saber leer y escribir como los que poseemos el hermoso sentido de la vista? Preguntas son éstas que no necesitan contestación, pues para convencerse de que al ciego se educa hoy como al que no lo es, basta con fijarse en los sorprendentes adelantos que realizan los colegios de ciegos establecidos en Suiza, Alemania, Francia, y en algunas poblaciones de España, como Madrid, Barcelona y Sevilla, por ejemplo.

En otro artículo nos ocuparemos de la biografía de algunos alumnos de esos centros, que son en varias manifestaciones de la actividad humana, verdaderas notabilidades. De aquí, de Granada, jamás salió ninguno que

haya podido distinguirse en nada. Y como que entre la capital y sus pueblos, hay un buen número. Pero es que aquí nunca se ha pensado en establecer una escuela donde educarlos. Que esto exige gastos, ya lo sabemos; pero en cuántas cosas de menos importancia se emplean grandes cantidades? Es vergonzoso que el ciego en Granada, si tiene medios de subsistencia, se deje vegetar en casa como una planta sin cultivo, o si es pobre, tenga solo uno de dos oficios: el de mendigar y el de ejercer de murguista, asido del brazo de una esclupanta, que el pobre ciego reclutó de las caserías del vicio.

Profunda indignación surge en la conciencia de todo hombre honrado, cuando a la salida del café o del teatro, en esa hora en que toda persona de orden busca el reposo de su casa, se tropieza con un pobre ciego, que para ganarse la subsistencia dejó su misero hogar.

¿Y dónde va?—diréis.—A conseguir un pequeño jornal con que poder vivir. Seguid sus vacilantes pasos; va al lupanar, a la inmundada casa de lenocinio, para amenzar con los productos de su pobre ingenio, con el arte musical que pudo adquirir, las hediondas orgías de sátiros y mesalinas. Y al respirar un día y otro, obligado por la necesidad, esa atmósfera de corrupción y libertinaje, el ciego, que también es de carne y hueso, forzosamente ha de contagiarse; y no es de extrñar que a la desgracia de no ver, una la de ser un injurioso, un poñigam, un inmundo degenerado.

Fijémonos en aquellos otros que por su posición social, por disponer de bienes, no tienen necesidad de buscarse la vida como vulgarmente se dice. Muchos pudieran citar que, por vivir vejatando sin ocuparse de nada, arrastran una vida aburridísima, casi rayana en la desesperación. ¿Y a quién se debe culpar de ese indiferentismo en cuanto a la educación del ciego se refiere? A los padres de unos y a la pobreza de otros; todos son responsables de ese punible abandono. Yo conozco en un pueblo a un labrador bastante acomodado, a quien con frecuencia aconsejaba que sacrificase algún dinero para mandar a un hijo suyo, ciego, al Colegio que para esta clase de desgraciados hay en Madrid.

Yo no tengo mi dinero para tirarlo, me decía, pues eso de que a los ciegos se enseñen tantas cosas como usted dice, que yo no lo entiendo a otro. Además, yo no descuido a mi hijo tanto como usted cree, porque le están enseñando a rezar; y como tiene para comer, no le hace falta saber más. Y este pobre ciego llegó a hombre; y como a su cerebro no habían llevado ideas luminosas ni en su corazón habrían procurado grabar sentimientos dichosos, limitándose sólo a que aprendiese a gesticular, más bien que a recibir plegarias; y como por otra parte se desesperaba de no poder hacer nada, porque nada le habían enseñado, siempre estaba de mal humor, de un humor tan negro, que con frecuencia le oía prorrumir en horribles blasfemias. Y mostrándose incorregible, se le recluía, para que no sirviera de bochorno a la familia, en habitaciones apartadas. Y este género de vida, le sumergió primero en la tristeza, más tarde en el abatimiento, que acabó por arrebatarle la existencia en lo más florido de su edad; y de esa muerte prematura es moralmente responsable un padre descreído, tacaño e ignorante.

PAULINO PUGA LÓPEZ
Fines 20-2-1913.

Julio Nombela

Con motivo de la publicación de una hermosísima obra, la *Prensa* española nos habla en estos días de Julio Nombela, que tal es el nombre del autor que remata su brillantísima carrera de periodista escribiendo en los setenta y siete años 1.726 páginas de *Impresiones y Recuerdos*. Julio Nombela es el decano de la *Prensa* española y su vida, vida de trabajo, de estudio, de constancia, de humildad también, a todos nos inspira admiración y para todos debiera ser camino a seguir en nuestro peregrinaje por el mundo. Por eso cuando en su digna sesentaésimo regala con cuatro admirables tomos de *Impresiones y Recuerdos*, la *Prensa* toda, los de casa, saludamos con respeto al que usó periodista y periodista quiere morir. Ejemplo de amor a su profesión como el que el viejo Nombela sintió por la del periodismo, difícilmente se encontrará. Ni los fracasos, ni los triunfos—que de todo hay en la vida del Señor—ni las deslealtades, ni las humillaciones—que en todas partes pueden haber—ni las llamadas a otros campos, donde su ingenio, su ilustración y sus esfuerzos hubieran acrecentado evidenciable situación,

arrastran del periódico a este infatigable combatista de la letra de molde. Aunque solo fuera por eso, aunque no pensáramos en su talento, en su incesante trabajar, en su honradez a toda prueba, para nosotros los periodistas, Julio Nombela, mereca cuantos elogios se le tributen. Se necesita amor a las cuartillas para publicar a los setenta y siete años una obra de la que, entre otras cosas de mayor sustancia, dice el maestro Gavist: "Aparte del interés narrativo y de la honrada veracidad, el principal encanto de estas 'Memorias' está en su familiar abandono, en un indulgente sinceridad, en su amable franqueza, que a veces raya en lo infantil... Mas no hay que fiarse demasiado del vicio indulgente optimista; porque a lo mejor es todo un *enfant terrible*. Con la mayor suavidad y sencillez del mundo deja a muchos famosos prójimos—y de gran cuenta en la historia política, en la artística y en la literaria—no diré en cueros vivos, porque Nombela siempre fué muy pudoroso, pero sí en paños menores, situación bastante más ridícula a veces que la de quedar 'in puris naturalibus'."

Saludamos con todo el respeto y con el mayor cariño posible este veterano de la *Prensa* española, haciendo votos porque en mucho tiempo la muerte no le arrebathe la pluma, que como cetro de oro, siempre tiene Nombela entre sus manos.

CRÓNICA

EN EL JAPÓN

Los sucesos de Tokio y de Osaka han sorprendido profundamente a Europa. Nos habíamos acostumbrado los occidentales a figurarnos un Japón sin disturbios, con un pueblo profundamente monárquico y tradicionalista, pese al barniz de modernización que ha otorgado el Parlamento, y los ministerios y las redacciones de los periódicos afectos a lo antiguo, y las inspecciones de policía y la luchado con los tropes, y ha avanzado iracundo e irreverente hasta las mismas puertas del Palacio del Mikado. ¿Por qué?

Oigamos la explicación que dan los profesionales de la política y de la diplomacia, serios y graves varones, para los cuales sólo lo aparente, los hechos dignos de ser catalogados y registrados por orden cronológico, aclaran los fenómenos sociales que se van sucediendo. El régimen que sirviera al Japón de aparato ortopédico para curar las fracturas de los miembros vitales de su organismo, no tiene de constitucional sino el nombre. Desde 1890 el imperio del Sol Naciente presenta las apariencias de un estado parlamentario. Pero bajo ellas, hay una verdadera oligarquía. El Consejo de los *genro*—hombres de Estado—que el soberano preside, ve y oye más que las Cámaras y que los misteriosos salidos de éstas. Fueron *genro* Ito, Inyue, Matsukata, pero la muerte ha aclarado los senderos espirituales de Occidente. Y los dirige el mariscal Yamagata, una especie de Montez Ríos injerto en Fidal, con algo de Weyler.

El fallecimiento de Mutsu-Higo fué un golpe terrible para esta camarilla. Sin embargo, pretendió seguir dirigiéndolo todo: Negocios extranjeros, Justicia, Guerra, Marina y Hacienda. A comienzos de Diciembre pasado, el ministro del marqués de Saiyoni, jefe del partido Seiyu Kai, no obstante contar con la mayoría de los diputados, fué derribado por una intriga de Yamagata. Saiyoni, viendo la extrema miseria del pueblo, había querido hacer economías y se opuso a la creación en Corea de dos nuevas divisiones.

Los *genro*, después de su victoria, lograron que se diese el poder al príncipe Katsura; pero los diputados de los partidos Seiyu-Kai y Kokuminto, al nuevo presidente del Consejo un voto de desconfianza. El *genro* logró que fueran suspendidas las sesiones de la Cámara, primero por cinco días y luego indefinidamente. Pero esto último colmó la medida. El pueblo se lanzó a la calle. Katsura presentó la dimisión. Y se ha constituido un Gobierno dirigido por el almirante Yamamoto y apoyado por la mayoría.

Mas ¿por qué el pueblo ha hecho acto de presencia? El estudio de las realidades vitales de la existencia colectiva japonesa facilita la explicación. Reina una miseria profunda en el imperio del Sol Naciente. Los grandes gastos que se impusiera la nación para crear y sostener su ejército y su escuadra han determinado un aumento excesivo de las contribuciones, y como consecuencia la elevación al doble y al triple del costo medio de la vida. Los salarios siguen siendo los de antes. Y el obrero, con ellos, sólo puede adquirir hoy menos de la mitad de las cosas que

en otros tiempos, gastando lo mismo, comprando. Acudo a las fabricas y a las minas, y trabaja doce horas por unas cuantas monedas, que no le bastan para los puntados de arr z de que se alimentan él y los suyos. Y por eso son posibles los horrores de los restaurantes, cuyos platos son confeccionados con los restos mezclados a basuras que recogen los traperos en el arroyo, y por eso son posibles cada año el número de padres y madres que venden indistintamente a sus hijos e hijas por unos pocos, poquitos *yens*... Y mientras, las rentas de las tierras laberables—tierras en manos de una oligarquía propietaria, amga y protegida del *genro*—doblan cada cinco años, con regularidad matemática. Ese pueblo sin derechos, sin libertades, sin pan, que no puede declararse en huelga, ni reunirse, ni asociarse; que vota y ve como sus elegidos no significan nada, porque en las aulas no les hacen caso, ya perdiendo su vieja paciencia, su culto por la tradición, su entusiasmo dinástico y patriótico. El Occidente no le dió sólo ingenios de destrucción y modelos de trajes y de Constituciones. Le ha dado también su ideología, crítica, analista, igualitaria, corrosiva y creadora. Y esa ideología le va penetrando, penetrando...

Por eso cuando los diputados del Parlamento japonés se encontraron frente a la oligarquía y llamaron al pueblo, éste acudió...
MADRID FABIAN VIDAL

Miscelánea

Banquete a Gaspar Remiro

Muy pocas veces se habrá celebrado un acto de esta índole, donde haya reunido igual hermosa cordialidad que en el banquete de despedida con que sus compañeros los catedráticos de nuestra Facultad de Filosofía y Letras, sus alumnos, la redacción de la *Revista del Centro de Estudios Históricos de Granada y su Reino* y sus amigos, obsequiaran ayer en el Hotel Alameda al sabio profesor de árabe, decano de su Facultad y vicerrector de nuestra Universidad Literaria don Mariano Gaspar Remiro, que acaba de ser llevado al primer centro docente de España. Nada prueba la justicia de este nombramiento como la unanimidad en aplaudirle, manifestada por cuantos conocen los méritos y la infatigable labor del agraciado. Quince años de permanencia en Granada, desempeñando con notable esiduidad y copioso fruto las cátedras de árabe y hebreo, a la vez realizando constantes trabajos de investigación histórica granadina, relacionada con el último período de la dinastía aznarita, labor de tan felices resultados que con ella puede decirse que ha quedado suficientemente depurado dicho período, dan al señor Gaspar Remiro poder de derecho a la elevación que acaba de experimentar en su carrera. Así se ha reconocido en los centros oficiales, por cuya razón, sin oposición alguna, hásele concedido el justo premio. Lamentable es la ausencia de Granada del docto profesor, porque aunque en espíritu, como él dijo en las elocuentes frases con que agradecía el homenaje que se le tributaba, quede entre nosotros, nuevas atenciones le impedirán, sin duda, continuar sus investigaciones granadinas, con la intensidad que hasta aquí, resultando de todo ello un evidente perjuicio para la cultura de esta tierra. Pero, esto no obstante, considerando que los títulos adquiridos por el señor Gaspar Remiro le han hecho acreedor al alto puesto que desde hoy ocupa en el profesorado español, fuera de supremo orgullo ver con malos ojos lo que tanto ha satisfecho a la justicia. A la una en punto comenzó el banquete, ocupando una cabecera el festejado, que tenía a su derecha a un compañero don Eloy Sañá, y a su izquierda el alumno D. Francisco Soriano. Los otros comensales fueron ocupados indistintamente, por los siguientes señores: Don Leopoldo Vitini, D. Alejandro Roldán, D. Miguel Pagasá, D. José Navarro, D. Cásido Barbero, señor Amor y Rico, D. Modesto Ceadoya, D. Eduardo Pizazo, D. Eduardo Quesada, D. Enri que Prieto, D. José Palanco, D. Aureliano del Castillo, D. Juan J. Gallego, don Carlos García Oviado, D. José García Orejón, D. Pedro Marjón Ladrá, D. José María Caparrós, D. José Casado García, don Federico Sabrás, D. Francisco Martínez Lumberras, D. Luis Seco de Lucena, D. José Benavides Luna, D. José López Mateos, D. Antonio Aparicio Soriano, D. Ferrnando de los Ríos, D. Demetrio Garvajal, D. Angel Garrido Quintana, D. Francisco Sanjuán, D. José de Góngora, señor Jiménez y D. Miguel González Pareja. Envisaron cariñosas y entusiastas adhesiones, por serles imposible concurrir al acto, D. Alberto Gómez Izquierdo, don Nicolás Pérez Serrano, D. Antonio Molina de Haro, D. Luis Morales, don Martín Buerrieta, D. Juan L. Díez Tortosa, D. Bernardo Morales Pareja, D. Rafael López Mateos y señor Cáliz. Durante la comida, como era de es-

Para toda la publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la **AGENCIA HAVAS**
2, Place de la Bourse, París
y Puerta del Sol, 6, Madrid
y a todas las Sucursales en el extranjero de esta Agencia

esperar, dada la reconocida cultura de los asistentes, catedráticos y hombres de letras en su inmensa mayoría, se hizo un verdadero derrocho de ingenio y de discreción. Al llegar el instante de los brindis, levantóse el ilustrado catedrático don Eloy Sañá y Alonso, quien con la castiza palabra que le caracteriza, hizo el ofrecimiento del banquete en nombre del Claustro de Letras y los alumnos de Granada. Dijo, que el acto que se celebraba era una despedida, y lo agradeció, porque representaba un homenaje de admiración al sabio arabista, que de tan alta reputación goza entre los hombres de ciencia. Añadió, que D. Mariano Gaspar seguiría, en la corte, las huellas luminosas de Gallango, Codera y otros insignes investigadores de nuestra historia, en lo tocante a la época árabe, y terminó haciendo votos por la gloria futura del agraciado. Seguidamente D. Federico Gutiérrez, con la elocuencia y galanura que le distingue, mostró su satisfacción por el acto que se realizaba, y sobre todo, por el cariñoso espíritu que reinaba en él. No quiero decir, que esta fiesta de profundo afecto, se celebre con la aparatosa solemnidad de los banquetes políticos. Después se lamentó de la ausencia de un profesor ilustre que tan alto había puesto el nombre de la Universidad granadina, y brevemente, pero con suma elocuencia y discreción, hizo la apología de los méritos y prestigios del sabio catedrático que nunca olvidaría, asegurando, el orgullo que en esta tierra se le ha dispensado siempre, ni las bellezas incomparables de nuestra ciudad, especialmente al alzar azaritas, donde tan hermosos trabajos de interpretación de inscripciones ha realizado el señor Gaspar.

A D. Federico Gutiérrez, siguió nuestro querido compañero D. Aureliano del Castillo, quien con correctísima frase y gran elocuencia habló en nombre de la *Revista del Centro de Estudios Históricos de Granada y su Reino*, de cuya publicación es fundador y director insustituible, el señor Gaspar Remiro. Reogienido una idea del señor Sañá y Alonso, manifestó que de los dos contrapuestos sentimientos que el acto despertaba en los concurrentes, sólo experimentaría él uno sólo, el orgullo que hace doleros de la ausencia de un amigo querido, de un sabio maestro, si no se impusiera la severa razón y no actuara la reflexión juiciosa que aqueja a nuestros corazones ante el bien de la persona querida. Añadió que el señor Gaspar Remiro, con el bagaje de su maritima labor, entraba por la puerta grande del primer Centro docente de España, 4 banderas desplegadas, 4 tambor batiente, como quien entra por legítimo derecho de conquista. Y refiriéndose a la redacción de la *Revista*, cuya *alma mater* se alejaba, terminó exclamando con el maestro León: "¡Qué solos, ¡ay! nos dejáis!"

Los tres oradores fueron entusiastamente aplaudidos y felicitados, por lo acertadamente que habían interpretado los sentimientos de los allí presentes. Por último, entre unas estrepitosas salvas de aplausos, levantóse el sufridor, saludando intensa y visiblemente como vivo a cuantos le rodeaban, mostrando su gratitud con esa frase que sale del alma, va a los labios, diré: tamante, sin pasar por el cerebro, no obstante lo cual se manifestó correcta y acordada. Dijo que el acto aquel, conmovía su espíritu como ningún otro de su vida, por el cariño a un persona que representaba. "¡Jamás olvidaré, añadió, que debo a Granada el placer supremo de este instante, como le debo los alientos que haya podido desplegar en mi modesta labor de obrero de la inteligencia. Dijo, que los quince años que ha residido entre nosotros, le han formado una segunda naturaleza, totalmente granadina. "Con todo cuanto por mí ha hecho y hacen los granadinos, exclama, jamás me consideraré al lado de esta tierra; de tal suerte, que en Madrid me considero como un extranjero, cuya alma ha quedado entre vosotros y suepra siempre por reunirse a ella en esta encantadora región, de la cual me alejan los azares de la vida." Reitera nuevamente su gratitud a todos, y acaba más conmovido aún que al comenzar.

Una prolongada ovación acogió sus últimas frases, después estrechamente abrazado por todos y cada uno de los asistentes. Una a aquellos abrazos que el *Defensor* le envía desde estas columnas, que más de una vez he oído con su respetada firma. El menú fué delicado y exquisito, como del *Hotel Alameda*, que cada día perfecciona sus servicios, habiendo conseguido colocarlos a la altura de los mejores establecimientos de su clase.

Mezquita

He salido para Madrid, donde permaneceré varios días, el laureado artista y querido paisano nuestro, D. José M. López Mezquita.

El botijo a Málaga

A las diez y cuarenta minutos de anoche salió para Málaga el tren botijo que regresará mañana, organizado con motivo de la corrida de toros que tendrá lugar esta tarde. Desde mucho antes de la hora marcada para la salida del botijo comenzaron a acudir a la estación numerosos botijistas aficionados al arte de Oñchar. En el despacho central de los Andaluces se expusieron 256 billetes de tercera y 97 de segunda, y en la estación 115 y 40 respectivamente, lo que hacen un total de 508 viajeros. Como testamos anunciado, hoy a las siete de la mañana habrá salido de excursión los socios del Centro Artístico que forman la sección de fotografía. Los excursionistas partirán del muelle de la "Pulga", y por el camino de los Neveros se dirigirán al lugar denominado "El Dorado" situado en la Sierra Nevada y a 2.000 metros de altura, donde obtendrán varios clichés. Por la tarde regresarán a la capital.

Hotel Restaurant EL NAVIO
Servicio de el restaurant y a domicilio. Cubierto de 4,00 pesetas: Almorzo, tres platos, dos postres, pan y vino. Comida, sopa, cuatro platos, dos postres, pan, vino y escudritos.
RECORDATORIOS
Los recordatorios de aniversario más artísticos, elegantes y severos, los hallará el público en la imprenta de EL DEFENSOR.—Hay diez modelos distintos.

En la Dicotación

Comisión provincial. La sesión de ayer fué presidida por don Pascual Nacher, con asistencia de los señores Rico Gerzón, López Atienza, García Trevijano, La Chica (D. Francisco) y Tevilla Pazos. Se aprobó la distribución de fondos hecha por la Contaduría, para satisfacer las atenciones de la Diputación en el mes de Marzo próximo. Concedióse ingreso en el Hospicio a los niños Mercedes, María, Jesús y Carmen Suárez Corvillo, al socio don Manuel Escribano López, Pedro Rosales Martínez, y a Dementes a María Posadas Arenas. Informar al Gobernador civil en los expedientes de arbitrios extraordinarios, formados por los Ayuntamientos de Ambros, Moraleda de Zafayona y Belicena. Que el ayuntamiento del Hospital de Dementes José Martínez Pico, pase como cuartelero a la Casa de Huérfanos, y el nombrado para este cargo Pedro Salmorón del Arco, ocupe la vacante que aquél venia desempeñando. Elevar a definitiva la adjudicación provisional de la subasta de los lotes números 2 y 5 del estado primero de administrador de viveres durante este año a la Beneficencia provincial, a favor de don Felipe Granizo y D. Miguel Moreno, los cuales deberán constituir la fianza en el término de diez días. Que aquélla entienda la Comisión de que no ha habido opositor en la subasta del lote del aceite. Aprobárase el certificado y relación valorada de las obras ejecutadas en la catedral de Granada a Gójar Sierra durante el mes de Enero último, y que pase a la Ordenación de pagos para su abono. Y por último, que se dirijan telegramas al G. G. Alfaro y al general Alfaro por el glorioso hecho de la ocupación de Tetán por las armas españolas.

Los fondos de Marzo

La distribución de fondos hecha por la Contaduría y aprobada ayer por la Comisión provincial, para satisfacer las atenciones de la Diputación en el mes de Marzo próximo, es como sigue: De pago inmediato.—Conservación y reparación de edificios provinciales, pesetas 416,66; franqueto de la correspondencia, papel y efectos timbrados para documentos oficiales y libros de actas, 765; personal y material de Instrucción pública oficial, 3.278; personal y material para el sostenimiento de las cárceles correccionales, 5.741,65; material y sostenimiento de la Beneficencia provincial, 38.455; suscripción a la *Gaceta de Madrid*, 6,66; administratores de bagajes contratados, 2.041,66; pensiones y jubilaciones, obligaciones y contratos celebrados, deudas, censos y otras cargas, 5.291,76; calamidades públicas e imprevisos, 749,50; y haberes del personal de la Diputación, 28.494,74. De pago diferido.—Gastos de la Comisión provincial de Monumentos, 62,50 pesetas; gastos de representación de la Presidencia y dietas de la Comisión, 1.345; material de oficinas, no comprendidos en los grupos anteriores, 3.049,84, y conservación y reparación de obras públicas a cargo de la provincia, 21.000,42. De pago voluntario.—Las obras de nueva construcción, 2.479,33 pesetas, y los diversos conceptos del capítulo "Otros gastos", 5.062,35. Resulta.—Para pago de obligaciones de ejercicio cerradas, 239.337,96 pesetas.—Total 358.638,04 pesetas.

Mezquita

He salido para Madrid, donde permaneceré varios días, el laureado artista y querido paisano nuestro, D. José M. López Mezquita.

El botijo a Málaga

A las diez y cuarenta minutos de anoche salió para Málaga el tren botijo que regresará mañana, organizado con motivo de la corrida de toros que tendrá lugar esta tarde. Desde mucho antes de la hora marcada para la salida del botijo comenzaron a acudir a la estación numerosos botijistas aficionados al arte de Oñchar. En el despacho central de los Andaluces se expusieron 256 billetes de tercera y 97 de segunda, y en la estación 115 y 40 respectivamente, lo que hacen un total de 508 viajeros. Como testamos anunciado, hoy a las siete de la mañana habrá salido de excursión los socios del Centro Artístico que forman la sección de fotografía. Los excursionistas partirán del muelle de la "Pulga", y por el camino de los Neveros se dirigirán al lugar denominado "El Dorado" situado en la Sierra Nevada y a 2.000 metros de altura, donde obtendrán varios clichés. Por la tarde regresarán a la capital.

En el Ayuntamiento
El Cabildo de ayer

Fue presidido por el alcalde señor La Chica y asistieron los señores Romo, Vizueta (Fernando), Figueras, López y la Cámara, Pareja, Márquez, Chinchilla, Guiral y Moreno.

Se aprueba el acta de la anterior y el orden del día.

El señor Romo pide un acuerdo para la viuda Teresa Vélez, y el señor Figueras pide otro acuerdo para la viuda Asunción Pareja.

El señor La Chica pide que se compare el plano del término municipal de Granada a los ingenieros del Catastro.

Los arquitectos e ingenieros municipales nombrados jefes del Parque de Bomberos, bajo cuya inmediata inspección estará el material que lo constituye.

El señor La Chica pide que las matronas cobren según las asistencias que practiquen.

El Alcalde dice que dentro de un mes viene el regimiento de Lusitania, 48 plazas, y como en el cuartel de San Jerónimo no caben más que 350 caballos, propone que con carácter urgente se hagan obras de ampliación en el cuartel de las Campanas para los restantes caballos, obras que se harán por cuenta del dueño, satisfaciendo el Ayuntamiento el exceso del alquiler que impone el nuevo servicio.

A petición del Alcalde se acuerda enviar telegramas de felicitación por la toma de posesión al presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra y general Alfau.

Se acuerda pagar dos cuentas de impresiones.

El señor Valezuela pide que el Alcalde libere las cantidades necesarias para la restauración de la iglesia de San Matías.

El señor López de la Cámara presenta una solicitud de los vecinos de la parroquia de San Pedro, que interesan algunas obras en el barrio, algunas de ellas de importancia que necesitarán informe del arquitecto y de la Comisión de Oruro, a cuyos dictámenes pasará la solicitud, y respecto a las otras obras de menor cuantía, ruega el Alcalde se hagan desahucios.

Pide el señor López de la Cámara que se gratifique al personal de exámenes.

El señor Pizarro pide que se pongan dos escalones en la calle de Alonso Cano para que no pasen los carros.

El señor Romo pide que se reproduzca el acuerdo de colocación de doce luces en el caserío de Cenes.

El señor Guiral renueva al Alcalde la petición que hizo el Cabildo pasado sobre las obras de ampliación de viviendas que exige el barrio de San Lázaro.

Y no habiéndose más de que ocuparse se levantó la sesión.

El muerdo del Zenete
Ayer continuó el activo juz del distrito del Salvador, señor la Torre, practicando diligencias para esclarecer el misterio en que se aprecia envuelta la muerte de Avelino Méndez Gijón, asesinado en la casa número 69 del Zenete.

Los rumores que acerca de este hecho circularon por el barrio, y las declaraciones que según oímos asegurar emitieron ante la autoridad judicial algunos testigos, no se ha confirmado, habiéndose comprobado, que el hecho fue un accidente desagradado, sin que en él tuviese intervención persona alguna.

Se ha justificado, que el infante venía padeciendo ataques epilépticos extrañados por la frecuencia con que se embriagaba, razón por la cual tuvo necesidad un hermano de ponerle la camisa en el suelo.

Se nos ha asegurado, que el dictamen de los médicos señores Sánchez Góngora y Valdecañas, afirman que la muerte del Avelino Méndez Gijón, fue consecuencia de una hemorragia cerebral, precedida de un ataque epiléptico que ocasionó la caída, en la cual se produjo la hemorragia nasal, que es de donde provenía la sangre que tenía en la boca, que llenaba sus manos y cara, y la que había en el suelo, y que la herida de la cabeza fue debida a golpes que daría contra el pavimento; entendiéndose que la muerte ocasionó el tránsito a seis de la mañana.

El juzgado, en vista de esto, decretó ser la libertad de la Julia Martín Gijón.

Existiendo dos vacantes de músico de tercera, correspondiente a trompa y trombón, en el regimiento de Asia las instancias pueden cursarse al jefe del cuerpo, antes del día 28 del corriente.

Asimismo existen tres vacantes: correspondientes a cornetín, bajo y bombo en el regimiento de Tenerife, uno de cada uno de Mahón y otra de Asunción, en el batallón Cazadores de Alcañices.

Ha sido promovido a sargento y destinado a la comandancia de Granada, el cabo Ricardo Valverde Real.

También ha sido destinado a esta comandancia el sargento Angel Gómez Martín.

Se ha dispuesto que la licencia trimestral concedida por Real orden telegráfica de 21 de Noviembre pasado a los individuos de los Cuerpos quede prorrogada.

Para despescher asuntos particulares, marcha a Málaga el concejal del Ayuntamiento D. Fernando Valezuela.

El director de la Compañía del Sur de España D. Eusebio Peláez, que ha permanecido en Granada breves días, regresó ayer a Almería.

Se encuentra en Granada, el marqués de Oquendo.

Ha llegado a Granada el médico de Lierzo (Almería), D. José Amador, en compañía de su esposa y hija.

Ha marchado a Motril, D. Ricardo Burgos.

Ha salido para Almería, en compañía de su familia, el abogado fiscal de aquella Audiencia D. Eduardo Casas y Ruiz.

La Fiesta del Arbol

El alcalde de Orgiva ha contestado al telegrama que le dirigió el gobernador civil señor del Campo, participándole que la Fiesta del Arbol que había de celebrarse hoy en dicha ciudad, ha sido aplazada hasta el miércoles 26 del corriente.

En Iznalloz y Peligros se ha celebrado la Fiesta del Arbol.

Notas diversas

Entre las adhesiones al banquete que se verificó ayer en honor del abbo catedrático de árabe D. Mariano Gaspar, figura la de su ilustrado discípulo don Ramón Pérez Rodríguez.

En el paseo Estará ejecutada la banda de música del regimiento de Córdoba, en el paseo del Salón, el siguiente programa: 1.º La Casita Susana, pasodoble, Gilbirt. 2.º Flor de Azahar, mazurka, San Miguel. 3.º Les Roussalki Divertissement Prusse, Bernical. 4.º Fantasía, Molinos de Viento, Luna. 5.º Heareme, vals lento, Berger. 6.º Repete, pasodoble, García del Diestro.

Por el ministerio de Fomento, se ha dictado una Real orden aprobando por anualidades, el crédito concedido para subvenciones y anticipos de fondos a los Ayuntamientos que se citan, entre los que se encuentran los de Huesca, de esta provincia, y el de Huelma, de la de Jaén, para la construcción directa por los mismos de los caminos vecinales, comprendidos en sus respectivos términos.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto que en cumplimiento del artículo 6.º del Real decreto de 14 de Enero último, desde el día 1.º de Marzo próximo, comience en todas las Administraciones principales y estafetas de Correos el servicio de tarjetas de identidad.

El lunes 24, a las cinco menos cuarto, en la sala número 4, el profesor D. Obdulio Fernández explicará la tercera conferencia del curso de Química biológica, disertando acerca "De la diabetes".

El notable terceto que actúa en este acreditado café, actuará esta noche, de ocho a once, el siguiente programa: Primera parte. 1.º El Abanico, pasodoble. 2.º Tesoro Mio, tanda de valeses. 3.º Fantasía de Fausto. 4.º Córdoba, mazurka. 5.º Gavota, Estreña. Segunda parte. 1.º Danza de Anitra. 2.º Monte Carlo, vals. 3.º Pastorcilla, Exquisite. 4.º Jota Navarra. 5.º Chotis. 6.º Pasodoble de la Alegre Trompetería.

Por la tarde, de una y media a tres, también ejecutará dicho terceto un interesante programa.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro: José Villanueva Sánchez de sesenta y dos años, de fractura del brazo derecho, cuya lesión se la causó al caer de una barra, en la que venía de Purohili; Francisco Joya de sesenta y seis, atacado de congestión cerebral; Berasorda García Pérez de cuarenta y cuatro, de una herida contusa en la cabeza; Enrique García Huerta de doce, de otra herida en la cabeza, y Francisco Tamayo de cuatro, de desarticulación del codo derecho.

En el Zenete fué atropellado ayer por una caballería, propiedad de Antonio Tarazona Martín, el joven Manuel Ocaña Jiménez, el cual resultó con varias contusiones, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsion de éste con hipofosfatos, se usa el DYNAMOGENO SAIZ DE CARLOS con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no enajenar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usarlo mismo en invierno que en verano. Cara el riquísimo y linfático.

Realización verdad en San José. Véase anuncio en cuarta plana.

Desde 5 bujías a 110 voltios HILO ESTIRADO AUTENTICO Fabrica Cortés, 597, Barcelona

VIGORISNA AGUIRRE cura tuberculosis y catarros (Véase anuncio en 4.ª plana).

Quiere usted Maltte puro, de calidad superior, hecho en la primera fábrica del mundo? Pida usted el Maltte Keipp. ¡¡¡¡¡ está la salud!!! De venta en Granada: Juan Casares Aguilu, Bibarrambilla, 14.

Ha fallecido en Tabernas (Almería), el acaudalado propietario D. Juan Romero, persona que gozaba de muchas simpatías en toda aquella comarca. A su apreciable familia, y especialmente a su sobrino D. Jesús Cortés, arrendatario de contribuciones de esta provincia, acompáñamos en su sentimiento.

Ayer fallecieron en esta capital: Doña Isabel Jofré Fernández.

La Fiesta del Arbol

El alcalde de Orgiva ha contestado al telegrama que le dirigió el gobernador civil señor del Campo, participándole que la Fiesta del Arbol que había de celebrarse hoy en dicha ciudad, ha sido aplazada hasta el miércoles 26 del corriente.

En Iznalloz y Peligros se ha celebrado la Fiesta del Arbol.

Notas diversas

Entre las adhesiones al banquete que se verificó ayer en honor del abbo catedrático de árabe D. Mariano Gaspar, figura la de su ilustrado discípulo don Ramón Pérez Rodríguez.

En el paseo Estará ejecutada la banda de música del regimiento de Córdoba, en el paseo del Salón, el siguiente programa: 1.º La Casita Susana, pasodoble, Gilbirt. 2.º Flor de Azahar, mazurka, San Miguel. 3.º Les Roussalki Divertissement Prusse, Bernical. 4.º Fantasía, Molinos de Viento, Luna. 5.º Heareme, vals lento, Berger. 6.º Repete, pasodoble, García del Diestro.

Por el ministerio de Fomento, se ha dictado una Real orden aprobando por anualidades, el crédito concedido para subvenciones y anticipos de fondos a los Ayuntamientos que se citan, entre los que se encuentran los de Huesca, de esta provincia, y el de Huelma, de la de Jaén, para la construcción directa por los mismos de los caminos vecinales, comprendidos en sus respectivos términos.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto que en cumplimiento del artículo 6.º del Real decreto de 14 de Enero último, desde el día 1.º de Marzo próximo, comience en todas las Administraciones principales y estafetas de Correos el servicio de tarjetas de identidad.

El lunes 24, a las cinco menos cuarto, en la sala número 4, el profesor D. Obdulio Fernández explicará la tercera conferencia del curso de Química biológica, disertando acerca "De la diabetes".

El notable terceto que actúa en este acreditado café, actuará esta noche, de ocho a once, el siguiente programa: Primera parte. 1.º El Abanico, pasodoble. 2.º Tesoro Mio, tanda de valeses. 3.º Fantasía de Fausto. 4.º Córdoba, mazurka. 5.º Gavota, Estreña. Segunda parte. 1.º Danza de Anitra. 2.º Monte Carlo, vals. 3.º Pastorcilla, Exquisite. 4.º Jota Navarra. 5.º Chotis. 6.º Pasodoble de la Alegre Trompetería.

Por la tarde, de una y media a tres, también ejecutará dicho terceto un interesante programa.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro: José Villanueva Sánchez de sesenta y dos años, de fractura del brazo derecho, cuya lesión se la causó al caer de una barra, en la que venía de Purohili; Francisco Joya de sesenta y seis, atacado de congestión cerebral; Berasorda García Pérez de cuarenta y cuatro, de una herida contusa en la cabeza; Enrique García Huerta de doce, de otra herida en la cabeza, y Francisco Tamayo de cuatro, de desarticulación del codo derecho.

En el Zenete fué atropellado ayer por una caballería, propiedad de Antonio Tarazona Martín, el joven Manuel Ocaña Jiménez, el cual resultó con varias contusiones, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsion de éste con hipofosfatos, se usa el DYNAMOGENO SAIZ DE CARLOS con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no enajenar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usarlo mismo en invierno que en verano. Cara el riquísimo y linfático.

Realización verdad en San José. Véase anuncio en cuarta plana.

Desde 5 bujías a 110 voltios HILO ESTIRADO AUTENTICO Fabrica Cortés, 597, Barcelona

VIGORISNA AGUIRRE cura tuberculosis y catarros (Véase anuncio en 4.ª plana).

Quiere usted Maltte puro, de calidad superior, hecho en la primera fábrica del mundo? Pida usted el Maltte Keipp. ¡¡¡¡¡ está la salud!!! De venta en Granada: Juan Casares Aguilu, Bibarrambilla, 14.

Ha fallecido en Tabernas (Almería), el acaudalado propietario D. Juan Romero, persona que gozaba de muchas simpatías en toda aquella comarca. A su apreciable familia, y especialmente a su sobrino D. Jesús Cortés, arrendatario de contribuciones de esta provincia, acompáñamos en su sentimiento.

Ayer fallecieron en esta capital: Doña Isabel Jofré Fernández.

Zona de Baza

Primer período: Cortes de Baza 16 y 17. Segundo período: Baza 26 al 28.

Zona de Guadix
Primer período: Alamedilla 18 y 19, Albuñán 20 y 21, Aléñor 19 y 20, Alguife 18 y 19, Benalúa de Guadix 24 y 25, Calahorra 19 y 20, Cogollos de Guadix 16 y 17, Cortes y Graena 19 y 21, Charchos 13 y 14, Dólar 14 y 15, Estalilla 13 y 14, Gobernador 24 y 25, Labricillas 15, Lantáira 23 y 24, La Peza 16 al 18, Policar 17 y 18. Segundo período: Guadix 26 al 28.

Zona de Huescar
Primer período: Huescar 16 al 19, Castillejar 17 y 18. Segundo período: Huescar 26 al 28.

Zona de Llanollos
Primer período: Campotéjar 17 y 18, Deifontes 24 y 25, Darro 11 y 12, Diezma 11 y 12, Piñar 13 y 14, Torre Cardela 13 y 14. Segundo período: Benalúa de las Villas 23 y 24, Montillana 20 y 21, Trugillos 18, Mochín 26 al 28.

Zona de Loja
Primer período: Loja 17 al 22, Huéscar 17 al 22, Villanueva Mesa 17 y 18. Segundo período: Montefrío 26 al 28.

Zona de Montefrío
Primer período: Montefrío 20 al 25. Segundo período: Montefrío 26 al 28.

Zona de Motril
Primer período: Motril 10 al 15, Almuñécar 15 al 19, Guájar Farsugil 13 al 15, idem Fondón 16 y 17, Gulchosa 14 al 16, Moivizar 17 al 19, Salobreña 13 al 16. Segundo período: Motril 26 al 28.

Zona de Orgiva
Primer período: Orgiva 11 al 13, Acquis 13 y 14, Albuñán 15 al 17, Bayacas 15 y 16, Cádiz 17 y 18, Capileira 11 y 12, Chite y Talará 13 y 14, Cónchar 15 y 16, Covizir 11 y 12, Ferreiró 15 y 16, Izbor y Tablate 22 y 23, Lanjarón 14 al 16, Mecina Fontales 21 y 22, Melegis 13 y 14, Mondújar 11 y 12, Murchas 11 y 12, Pinos del Rey 19 al 21, Pitres 13 y 14, Pórtugos 17 y 18, Restábal 15 y 16, Trévez 19 y 20. Segundo período: Orgiva 26 al 28.

Zona de Santafé
Primer período: Alhándiz 12 al 14, Belicena 17, Cijuela 12 y 13, Chálar Vega 16 y 17, Escizur 18 y 19, Fuente Vaqueros 24 al 26, Gábia Grande 12 al 14, Láchar 13 y 14, Malá 17 y 18, Otrera 13 y 14, Purohili 17 y 18. Segundo período: Santafé 26 al 28.

Zona de Ugijar
Primer período: Bérbules 15 y 16, Cádiz 16 y 17, Cujájar 16 y 17, Laroles 16 al 18, Mairena 19 y 20, Mecina Alfahar 24 y 25, Murtas 21 al 23, Nariña 15 y 16, Nechite 22 y 23, Pienza 15 y 17, Valor 24 y 25, Yegen 20 y 21. Segundo período: Murtas 26 al 28.

Vacantes

Se saca a concurso la plaza de médico titular de Cijuela y Láchar, con el haber anual de 1.500 pesetas.

Los que aspiren a ocupar dicha plaza deberán presentar sus solicitudes dentro del plazo de veinte días.

También se encuentra vacante la plaza de médico titular de Górfas.

Los que aspiren a ella lo solicitarán en el término de quince días.

Dentista

El consultorio más económico lo será el recién instalado por el señor González Vera, calle de Mesones, en los altos del Tuísoa de Oro. Extracciones a dos pesetas, de ocho a doce de la mañana.

El día primero del próximo mes de Marzo se abrirá al público un nuevo centro docente con el título de Academia de San Miguel, bajo la dirección de don Manuel Díaz y Díaz de Lozada.

Este establecimiento cuenta con profesorado competente para la primera enseñanza y para la preparación de todas las asignaturas del Bachillerato, así como también para las de carreras especiales.

Queda abierta la matrícula en dicho centro (calle de los Oficios, 14, entrante), todos los días de diez de la mañana a una de la tarde.

BOLETIN DEL DIA

SECCION RELIGIOSA
Santo día de mañana, Domingo III de cuaresma.—Santas María y Margarita de Cortona.

Liturgia.—La Misa y Oficio divino son de la dominica tercera de Cuaresma, con rito semidoble y color morado.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Escuelas de María Inmaculada (Callejón de Lópes Argüeta).

Jubileo de las 40 horas.—En San Matías, en sufragio de don Balbino y doña Rosa Herránz, a devoción de doña Trinidad Herránz González ex Auriolos de López Zayas.

Se manifiesta a las ocho y media de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde. (Mañana en San Matías).

Sonorio.—En la Catedral, Capilla Real San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las parroquias, a la oración, en San Juan de Dios y los Hospitales, a las seis y media. En San Andrés y en el Sagrado Corazón de Jesús, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho y a las ocho y media. En la Capilla Real, a las ocho y media. En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro a las ocho.—En la Hermandad, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús las misas de media en media hora, desde las seis hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las siete a las diez. En los Hospitales y San Juan de Dios, desde las seis y media a las diez de la mañana. En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misas de comunión.—En los Capuchinos y San Antón, a las ocho de la mañana. En los Hospitales y San Juan de los Reyes, a las ocho y media.

En el Sagrado Corazón de Jesús, a las ocho y media y a las nueve.

Función.—En la Catedral a las nueve y media de la mañana, con sermón a cargo de don Blas Sanz y Ca. a sermón canónico penitenciaro.

Misa cantada.—En la Real Capilla, a las nueve y cuarto de la mañana. En San José, a las ocho y media. En las Angustias y Sagrario, a las diez. En las demás parroquias y San Juan de Dios, a las nueve.

Misa de doce.—En todas las parroquias, San Juan de Dios y Hospitales. Misa de una.—En Nuestra Señora de las Angustias, la Magdalena, San Gil, Sagrario y Santa Escolástica.

Crónica de espectáculos

El concierto de anoche
Se verificó anoche, en el teatro de Isabel la Católica, ante una escogida concurrencia, el anunciado concierto del adolescente y famoso pianista Guillermo Cases Casati, cuyas excepcionales condiciones artísticas superan a cuanto en su alabanza se ha escrito.

Guillermo Cases es un musicista consumado y un poeta del sentimiento musical; ejecuta con maravillosa destreza y matiza los sonidos tan delicadamente que consigue hacer vibrar las fibras del entusiasmo y la pasión; su arte no subyuga y transporta nuestro espíritu a las esteras del ideal: es un verdadero y gran artista.

En la Sonata patética, en el Arabesque, de Schumann, en La Venus, de Mendelssohn, demostró anoche que posee, en grado eminentísimo aquellas cualidades; en la Serenata andaluza nos dejó entrever lo mucho que se puede esperar de su inspiración, como maestro compositor, cuando sus excepcionales aptitudes alcanzan el debido grado de madurez.

En el Motus perpetuum, de Weber, puso de relieve su memorable agilidad; es esta una obra de difícilísima ejecución, que hay que ejecutar en un tiempo más que vivaz, vertiginoso. Los dedos de Cases se deslizan por el teclado con la velocidad de una corriente eléctrica, pulsándolo sin rozamientos, titubeos, ni equivocaciones de ejecución de esta obra que es prueba de mecanismo artístico, no debe exceder de cuatro minutos: Guillermo Cases, solo tarda tres minutos y medio. Su extraordinaria habilidad le valió, en un concurso, el premio que concede el Conservatorio de Berlín.

Constante y repetidas salvas de aplausos, recompensaron anoche, en Isabel la Católica, el talento del maravilloso artista y sancionaron la justa fama de que viene precedido.

Fué un verdadero triunfo por el que felicitamos muy sinceramente a Guillermo Cases, al que esperamos muchos días de gloriosas satisfacciones.

En Isabel la Católica

Esta noche tiene lugar como venimos anunciando a nuestros lectores, la inauguración de la temporada en el coliseo de la plaza de los Campos.

En la primera sección, a las ocho, se pondrá en escena La Macarena, para presentación del primer actor y director Alonzo Velasco; que dicho sea de paso, constituye uno de sus mejores triunfos escénicos. A las nueve, Molinos de Viento, que tan magistral interpretación alcanzó por parte de toda la Compañía, cuando en su estreno, en la anterior temporada, y en especial por parte de la señorita García Ramírez y del señor Cruz y a las diez y cuarto, en sección doble, tendrá lugar el estreno de la famosa ópera en dos actos, del maestro Vives, La Generala, cuyo lujoso vestuario y decorado son nuevos.

SECCION DE MERCADOS

Alhóndiga de granos
Granada 21 de Febrero de 1913
Trigo.—Sobranse anterior, 508 quintales métricos.—Entrada, 30.—Total existente 538.—Se vendieron 20 quintales a precio de 25,18 a 27,84 pesetas.—Sobranse: 518 quintales.

Grada de 28,79 a 30,30 pesetas quintal. Habas, de 28,63 a 26,31 ídem ídem. Maíz, de 25,00 a 24,54.

El precio del trigo osciló entre 11,50 a 12,25 pesetas.

Los Decks
Trigo recole 4 27,27 pesetas los 100 kilos (4 48 reales la fanega de 44 kilos). Cebada a 28,78 pesetas los 100 id. (4 18 reales fanega de 32 id.). Habas de 33,50 a 35,50 pesetas los 100 ídem de 64 a 68 reales fanega de 30 id.). Pajaros, de 10 a 60,35 pesetas los 100 kilos (de 30 a 35 pesetas la fanega). Maíz a 23,21 pesetas los 100 idem (32 reales fanega).

Acite de 115,21 a 119,56 pesetas los 100 ídem de 53 a 55 reales arrobas de 11 y 1/2 ídem.

Vinagre a 34 pesetas los 100 id., (41 reales arroba de 11 y 1/2 id.). Acido acético a 40,50 pesetas bombona de 25 kilos. Leche condensada 40 pesetas caja con 48 botes.

SECCION DE MERCADOS

Alhóndiga de granos
Granada 21 de Febrero de 1913
Trigo.—Sobranse anterior, 508 quintales métricos.—Entrada, 30.—Total existente 538.—Se vendieron 20 quintales a precio de 25,18 a 27,84 pesetas.—Sobranse: 518 quintales.

Grada de 28,79 a 30,30 pesetas quintal. Habas, de 28,63 a 26,31 ídem ídem. Maíz, de 25,00 a 24,54.

El precio del trigo osciló entre 11,50 a 12,25 pesetas.

Los Decks
Trigo recole 4 27,27 pesetas los 100 kilos (4 48 reales la fanega de 44 kilos). Cebada a 28,78 pesetas los 100 id. (4 18 reales fanega de 32 id.). Habas de 33,50 a 35,50 pesetas los 100 ídem de 64 a 68 reales fanega de 30 id.). Pajaros, de 10 a 60,35 pesetas los 100 kilos (de 30 a 35 pesetas la fanega). Maíz a 23,21 pesetas los 100 idem (32 reales fanega).

Acite de 115,21 a 119,56 pesetas los 100 ídem de 53 a 55 reales arrobas de 11 y 1/2 ídem.

Vinagre a 34 pesetas los 100 id., (41 reales arroba de 11 y 1/2 id.). Acido acético a 40,50 pesetas bombona de 25 kilos. Leche condensada 40 pesetas caja con 48 botes.

SECCION RELIGIOSA

Santo día de mañana, Domingo III de cuaresma.—Santas María y Margarita de Cortona.

Liturgia.—La Misa y Oficio divino son de la dominica tercera de Cuaresma, con rito semidoble y color morado.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Escuelas de María Inmaculada (Callejón de Lópes Argüeta).

Jubileo de las 40 horas.—En San Matías, en sufragio de don Balbino y doña Rosa Herránz, a devoción de doña Trinidad Herránz González ex Auriolos de López Zayas.

Se manifiesta a las ocho y media de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde. (Mañana en San Matías).

Sonorio.—En la Catedral, Capilla Real San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las parroquias, a la oración, en San Juan de Dios y los Hospitales, a las seis y media. En San Andrés y en el Sagrado Corazón de Jesús, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho y a las ocho y media. En la Capilla Real, a las ocho y media. En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro a las ocho.—En la Hermandad, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús las misas de media en media hora, desde las seis hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las siete a las diez. En los Hospitales y San Juan de Dios, desde las seis y media a las diez de la mañana. En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misas de comunión.—En los Capuchinos y San Antón, a las ocho de la mañana. En los Hospitales y San Juan de los Reyes, a las ocho y media.

En el Sagrado Corazón de Jesús, a las ocho y media y a las nueve.

CART

Telegramas

Notas políticas

Madrid 22

La información del Presidente

El conde de Romanones, en la entrevista de hoy con los periodistas, les manifestó, que ha conferenciado con el alcalde señor Ruiz Jiménez.

Me preocupa—dijo—y sigo con interés, la campaña de la prensa respecto al impuesto de inquilinato.

No estoy enamorado de él, pero no hay otro medio de allegar recursos para las necesidades de Madrid.

Estoy tan seguro—dijo—que casi me atrevo a ofrecer la alcaldía a quien me proponga una solución para suprimir el impuesto de inquilinato, sin que el municipio sufra las consecuencias.

El alcalde me ha entregado una nota detallada de todos los impuestos, para demostrar, que ninguno puede recargarse, por haber llegado al máximo posible de tributación.

Me extraña, que cuando se disintió en el Congreso la cuestión de los consumos, nadie protestase contra el impuesto de inquilinato.

Ahora—terminó—me limito a seguir con interés la campaña de la prensa, pero nada puedo hacer.

De África El comandante general de Centa señor Jordana telegrafía al Gobierno diciéndole, que un violento temporal de agua y viento se ha llevado numerosas tiendas del campamento exterior y también un tren en San Juan de las Minas.

El temporal ha causado muchos destrozos. Nuestro ministro en Tánger marqués de Villalinda comunica también al Gobierno, que ayer conferenció afectuosamente y largamente con el coronel Fernández Silvestre y el capitán Rius, teniendo buenas impresiones respecto a la actitud del segundo hacia España.

Las relaciones con Roma Oficialmente se dice, que ayer conferenciaron larga y cordialmente nuestro embajador en el Vaticano, señor Calbetón, y el secretario de Estado monseñor Merry del Val.

Esto desvanece los rumores que circularon ayer de haberse suspendido las negociaciones con la Santa Sede.

El problema de los riegos Una comisión del Alto Aragón, ha visitado al jefe del Gobierno, para hablarle de la cuestión de los riegos.

El ministro de la Gobernación, ha blando de este asunto, ha confirmado que en el Consejo que se verificó en Palacio, se ocuparon el señor Navarro Reverter y el de esta cuestión.

El Gobierno—dijo—está conforme en resolver el grave problema, pero se trata de un gasto de ochenta millones de pesetas, sin garantía, y es preciso someterlo a las Cortes.

Reclamaciones de Iglesias El jefe de los socialistas Pablo Iglesias, ha visitado al ministro de la Gobernación, para presentarle varias reclamaciones contra las autoridades de Cádiz y Córdoba.

El ministro de Marina El señor Gimeno está restablecido del enfriamiento que le ha hecho guardar cama estos días.

Hoy ha asistido a su despacho del Ministerio.

Visitas a un ministro Hoy han visitado al ministro de Fomento, el señor Manra, para hablarle de asuntos relacionados con las islas Baleares, una comisión de ingenieros industriales y varias personalidades.

La ocupación de Tetuán Madrid 22 Distribución de las fuerzas Las tropas que acompañaron al general Alfán para realizar a ocupación de Tetuán, se hallan distribuidas entre el monte Daras y el cerrojo Osiuaga.

Este se encuentra situado en el barrio hebreo a la salida de la ciudad. En los llanos de Hanaa, situados a dos kilómetros de la ciudad, se halla el cuartel general y la columna que acompañó al general Alfán a Tetuán.

En los campamentos se hace la vida ordinaria de campaña. El espíritu de las tropas es excelente.

En las estribaciones del monte Daras, se ha instalado una batería, al mando del capitán Aguilar.

Se han incorporado nuevas fuerzas al campamento de Alchar.

Muchos caballos acuden a los campamentos para vender caza y fruta. Algunos regalan a nuestros soldados miel y manteca.

Las tropas fraternizan con los indígenas.

Un acto de trascendencia En el consulado de España en Tetuán se ha realizado un imponente acto.

Por indicación del nuevo consulado se organizó una recepción a la que acudieron el bajá y más de 200 moros notables, inquisitamente vestidos.

Todos ellos felicitaron al general Alfán y le expresaron simpatía a España.

A la comitiva se le recibió a los acordes de la Marcha Real.

Todos los moros, al entrar, estrecharon la mano al general Alfán. Este les dirigió la pa abra.

Comenzó diciéndoles, que les agradecía la visita y la manifestación de simpatía y afecto a España que realizaban.

Les repitió, que no venía en son de conquista, sino con la misión de protectorado.

No irá—dijo—con tropas a ninguna parte, sino cuando se le llame.

Os ruego, que hagáis comprender esto a los montañeses. España desea que siga todo igual. Ofrecí trabajo a los montañeses pobres. Las obras se empezarán mañana.

El general Alfán les pidió que le hicieran cuantas indicaciones creyeran útiles al bien de la población.

Las tropas—terminó—no harán armas contra los habitantes. Su misión es defenderles de los ataques de las gentes de fuera.

El bajá, un ex bajá y otros moros notables dieron gracias al general Alfán.

Los moros fueron despedidos con Marcha Real.

Los campamentos Anoche cayó un formidable diluvio. Los campamentos se encharcaron. Los soldados han trabajado mucho en el emplazamiento de las nuevas posiciones.

Conferencia.—Tranquilidad El general Alfán ha conferenciado con el jefe de Obras públicas.

La tranquilidad en todas partes es completa.

La revolución en Méjico Madrid 22 La actitud de Zapata El general Zapata ha declarado, que acepta el nuevo régimen, si bien exige el traslado del gobernador de Morelos Nuevo.

Conminación de Huerta El presidente provisional, general Huerta, ha conminado a los gobernadores a que acepten su autoridad, bajo pena de muerte.

Varios gobernadores del Norte, se niegan a reconocer la autoridad del nuevo presidente.

El de Coahuila se ha rebelado abiertamente y ha levantado un ejército que marchará contra el general Huerta.

Parece que lo mismo hará el gobernador de Nuevo León.

La libertad de Madero Se dice en Méjico, que el ex presidente Madero y el vicepresidente Juárez, serán puestos en libertad, pero a condición de que marchen al extranjero, donde fijarán su residencia.

Noticias de Barcelona Madrid 22 Llegada de políticos Han llegado los señores Dato, Prado y Maestre, que vienen, los dos primeros, a asistir como representantes del Instituto de Previsión, a la inauguración de la caja de ahorros de los empleados de tranvías, y el tercero a dar una conferencia sobre Marruecos en el Centro hispano africano.

Se les ha hecho un buen recibimiento.

Asambleistas Han marchado a Tarragona, para asistir a la asamblea general que allí va a celebrarse, varios senadores y diputados.

El bloque de las derechas Los jaimistas amenazan con romper el bloque electoral de las derechas, si no se les da un puesto para un candidato.

Esto ha disgustado mucho a los demás elementos de la derecha.

Personajes marroquíes Han llegado, como turistas, un primo y un sobrino del actual sultán de Marruecos.

Han declarado, que no les sorprendió la ocupación de Tetuán, acontecimiento que esperaban desde hace dos meses, cuando se firmó el Tratado francoespañol, que es muy beneficioso para su país.

Los marroquíes—dijeron—que quieren mucho a España.

Manifestación deshecha En Sabadell, un gran grupo, improvisó anoche una manifestación, que recorrió el paseo de la Rambla dando vivas al doctor Queraltó.

La policía disolvió la manifestación.

El conflicto balkánico Madrid 22 Vuelta a la campaña Un despacho de Constantinopla dice, que se ha calmado la tempestad que tantos estragos causó la semana pasada.

La nieve y el frío intenso persisten. Se han reanudado las operaciones de la campaña, que han estado en suspenso varios días a causa del mal tiempo.

Situación insostenible Personas que han escapado de Gallipoli declaran, que la situación de la ciudad es lamentable.

La desmoralización del ejército turco es completa.

Los soldados están medio muertos de hambre y amenazan con saquearlo todo.

Muchos oficiales y soldados abandonan a Gallipoli, sin autorización, y se trasladan a los pueblos próximos, buscando viveres.

Han desembarcado mil hombres para ayudar a organizar la defensa.

Avance de los búlgaros Un oficial turco ha declarado, según dicen de Constantinopla, que los búlgaros se apoderaron anoche de las obras exteriores que defendían al Norte de Baslair.

Información financiera BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 21, Día 22. Rows include Interior fin corriente, Banco de España, Español de Crédito, etc.

Table with columns: Acciones, Banco de España, Español de Crédito, etc.

Table with columns: Cambios, París a la vista, Londres, etc.

Varias noticias Madrid 22

Información oficial La "Gaceta" publica las disposiciones siguientes:

Suspendiendo la aplicación del reglamento orgánico del ministerio de Marina.

Autorizando la traslación, sin embalsamar, por mar o por tierra, de los cadáveres de los súbditos ingleses fallecidos en Algeciras y San Roque, al campamento de La Línea, para inhumarlos en el cementerio de Gibraltar.

Anunciando concurso para proveer plazas vacantes de médicos directores de establecimientos de baños y aguas minero-medicinales.

Escalafón del cuerpo de médicos directores de establecimientos de aguas minero-medicinales.

Idem del cuerpo de secretarios judiciales.

Octavio Cuartero La madrugada última ha fallecido el magistrado del Tribunal Supremo don Octavio Cuartero.

Los riegos del Alto Aragón Ha circulado el rumor, de que el Gobierno se opone al proyecto de riegos del Alto Aragón.

Parece, que el ministro de Fomento es partidario decidido del proyecto, pero casi todos los restantes ministros, principalmente el de Gobernación, son opuestos.

El conde de Romanones ha manifestado, que no puede procederse a la ligera sin las confrontaciones absolutamente necesarias, respecto al proyecto y presupuesto de obras.

El Gobierno está interesado en ayudar y favorecer a Aragón, pero no puede resolver sin plena garantía de seguridad y bondad, al coste del proyecto.

El canto en las escuelas En la Sociedad de Higiene se ha leído una moción, tratando del canto en las escuelas de primera enseñanza.

El asunto es de extraordinaria transcendencia pedagógica, higiénica y artística.

Se cree, que tendrá eco en las esferas oficiales.

Complot descubierto Un despacho de Valencia dice, que en el penal de San Miguel de los Reyes se ha descubierto un complot para una fuga.

Debía verificarse ésta el domingo, durante la misa mayor, asesinando al director.

Han ingresado en las celdas de castigo quince reclusos.

Se han encontrado varias pistolas y artefactos propios para las evasiones, que habían sido introducidos en las comedias.

Un soldado muerto El gobernador de Gerona comunica, que un tren ha arrollado, matándolo, a un soldado del regimiento de San Quintín.

Crimen y suicidio En una casa de mala nota de la calle de Santa Ana, de Zaragoza, un sujeto llamado Eugenio, que se dedicaba al pastoreo en Villavieosa de Ollón, se encerró anoche con una de las moradoras de la casa, Amparo Velní Torres.

A las diez de la mañana de hoy se oyeron cuatro o cinco detonaciones que alarmaron al vecindario.

Acudieron varias personas y forzaron la puerta, encontrando a Eugenio sobre la cama, con dos tiros en la cabeza, y a Amparo con otro tiro, también en la cabeza.

El estado de ésta era gravísimo. No pudo declarar.

Eugenio estaba muerto. Se desconocen las causas del suceso, aunque se supone que Eugenio estaría embriagado, y sin saber lo que hacia herir a la joven matándose él después.

Según otra versión, Amparo robó a Eugenio el dinero que llevaba, y éste desesperado, le disparó, y creyéndola muerta, se suicidó.

El cuadro de Van-der-Goes Interrogado el conde de Romanones sobre la próxima salida de España del cuadro de Van-der-Goes de los P. P. Escolapios de Monforte, ha manifestado, que seguía tramitándose el expediente de venta y que el ministro de Instrucción pública era quien podía facilitar informes sobre el mismo.

Incomunicación por la nieve El gobernador de Zaragoza participa, que por consecuencia de los temporales hay varios trenes detenidos, incluso los correos.

Un centenar de obreros limpian la vía. En Carinena hay dos metros de nieve.

Un tren de socorro, que se envió, descarriló en el kilómetro seis, interceptando la vía.

A Sagunto llegó hoy el tren correo del ferrocarril Central de Aragón con dos horas y media de retraso, a causa de una gran nevada caída en la provincia de Teruel.

La mayor interrupción existe entre las estaciones de Teruel y Barracas.

La corrida de Málaga En Málaga hay gran expectación por la corrida de toros anunciada para mañana.

Los trenes llegan repletos de aficionados que quieren presenciar la reaparición de Bombita.

Mañana llegarán a Málaga varios trenes especiales, procedentes de distintos puntos de Andalucía.

El vapor "Sevilla" conducirá una expedición de turistas de Sevilla.

Bombita, que se encuentra ya en Málaga, será obsequiado esta noche con un banquete.

Contra la emigración El ministro de Gracia y Justicia ha dirigido una circular a los obispos diocesanos, que las autoridades de la República Argentina se proponen dirigir a los párrocos de toda España, principalmente a los de Cataluña y Navarra, impresos para que recomienden a las personas que emigren de aquí, al director general de inmigración de aquel país.

Los párrocos certificarán en esos impresos, que los recomendados sean laboriosos, honrados y buenos.

El señor Barroso recomienda en su circular a los párrocos, que coadyuven a que no prosperen tales propósitos, que danan los intereses y conveniencias de la Patria y que evitan se conviertan los párrocos en auxiliares de la recruta de emigrantes.

Los pensionados en Roma El notable pintor Chibarro ha estado hoy en Palacio para dar gracias al Rey por su nombramiento de director de la Academia Española de Bellas Artes de Roma.

El Rey indicó al señor Chibarro su deseo, de que en lo sucesivo, además de los nueve pensionados del Estado, vayan a la Academia todos los jóvenes pensionados por los Ayuntamientos y Diputaciones.

La iniciativa del Monarca se realizará este año mismo.

Chibarro, marchará a Roma el día 15 de Marzo.

Homenaje a Caballero En el teatro de la Zarzuela, ya reconstruido, después del incendio que los destruyó, se ha verificado esta noche una función de homenaje al inolvidable maestro Caballero.

El público ha sido numerosísimo. En el escenario se había colocado el retrato del notable músico, orlado de flores.

La orquesta tocó varias obras del maestro Caballero, que fueron estruendosamente aplaudidas.

El marqués de Alava Ha fallecido don Salvador Zañeta, marqués de Alava, barón de Spinola y gentil hombre de Cámara.

Estaba emparentado con la aristocracia más rancia.

Una recepción En la Legación de la República Argentina, se ha verificado una recepción en honor de los Académicos de la Española.

Han asistido los individuos de dicha corporación, muchos de otras academias, literatos y artistas.

También han asistido el presidente del Consejo, los ministros de Gobernación y Estado, los señores Maura y García Prieto y otras significadas personalidades.

El acto ha resultado brillantísimo.

Extranjero Madrid 22 Paso por los Dardanelos El Gobierno turco ha autorizado el paso por el estrecho de los Dardanelos del crucero "Kaiser Elisabeth".

Vapor a flote Informan de Brest que el vapor español "Gorbés Mendí", que naufragó frente a Onessant en Octubre de 1811 ha sido puesto a flote.

Se le ha remolcado al dique seco del puerto del Comercio, donde se le harán las reparaciones necesarias.

Supresión de contribuciones La Cámara francesa de los diputados ha aceptado una enmienda, suprimiendo desde primero de Enero de 1915, las cuatro contribuciones directas, sustituyéndolas con un impuesto de utilidades general y progresivo.

De China Desde Pekín dan cuenta de haber fallecido, después de una corta enfermedad, la ex emperatriz regente Lung Ya.

La sección socialista internacional, de Bruselas, ha recibido una carta del jefe de la revolución y del partido socialista chino Lun-Yat, diciendo, que su partido desempeñará un importante papel en el Parlamento futuro de la nueva República.

Anuncia, que en las elecciones, los socialistas obtendrán el 70 por 100 de los sufragios.

Explosión de un globo En Magnúcia, el globo militar "Manizoen", al tocar tierra, se le inflamó el gas y explotó, quedando destruido.

Los oficiales que lo tripulaban se salvaron.

Accidente a un príncipe En Gotha, el duque Saxe-Coburgo se paseaba en carruaje.

Este se rompió de improviso y el duque recibió algunas lesiones.

Se le asistió inmediatamente. Su estado es satisfactorio.

Cartera de un Oidor Señalamos para el lunes Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juicio por jurados, sobre homicidio, del juzgado de Guadix, contra Eduardo López Carvajal.—Abogado, señor Camacho; procurador, señor González Gómez; secretario del señor Valverde.

Sección segunda.—Juicio oral sobre estafas, del juzgado de Loja, contra Antonio Heredia Hered a.—Abogado, señor Escobar; procurador, señor Pérez Bellido; secretario del señor Alonso.

Juicio oral sobre estafas en grado de tentativa y uso público de nombre supuesto, del juzgado de Iznalloz, contra José Heredia Gómez.—Abogado, señor Peraltá; procurador, señor Gómez López; secretario del señor Serra.

Sala de lo Civil.—Pleito de menor cuantía, sobre pago de pesetas, procedente del juzgado de Santo Domingo, de Málaga, seguido entre la Sociedad "Tomas Castillo y Compañía" con D. Miguel Prieto Reyes.—Abogado, señor López Ruiz; procurador, señor Amaro; secretaria del señor Valverde.

Pleito sobre pago de pesetas, del juzgado de Almería, entre D. José Fernández Campos con D. Francisco Jover y Torres.—Abogados, señores Vida y Gómez Jiménez; procuradores, señores Pérez Bellido y Cañal; secretaria del señor J. de la Serna.

Entrada de causas Ayer tuvieron ingreso en la Secretaría de Gobierno, los sumarios siguientes:—Del juzgado del Salvador.—A instancia de D. José González Cuesta, sobre detención arbitraria.

De Ujijar.—Contra Rosa Fernández Fernández y otros, sobre hurto.

De Guadix.—Contra José María Lozano Morón, sobre lesiones.—Contra Ramón Grande Ruiz, sobre hurto.

Del Sigüenza.—Contra Manuel Barroso Pulido, sobre hurto.

De Albuñol.—Contra Alfonso Cara Vargas y Simón Rivas Suárez, sobre lesiones.

De Loja.—Contra Salvador Pérez Gómez y otro, sobre robo.

Sentencia En autos de mayor cuantía, sobre reivindicación de fincas, procedente del juzgado de primera instancia de Guadix, se guided entre D. Leonardo Vico Soría con el Ayuntamiento del pueblo de Gor; se ha dictado sentencia confirmando en todas sus partes la apelada, por la cual se declaraba: Primero, que D. Leandro Vico y sus menores hijos Adolfin y Antonia son dueños dentro del término jurisdiccional de Gor, de un haza de riego constante, situada frente a la casa-cortijo de las Asencías, en el plan del río de Gor, de cabida de una hectárea 87 áreas y 84 centiáreas; de otra haza de secano llamada de los Marines, de 6 hectáreas, 10 áreas y 48 centiáreas, y de otra haza de tierra de secano de 3 hectáreas, 9 áreas, 12 centiáreas y 57 decímetros cuadrados, situada en el Cerrijo de las Liebres, que linda por el Norte y Sur con tierras del Cortijo indicado, por el Este con otras de D. Antonio Jiménez González y por el Oeste con terrenos de D. Rafael Jiménez. Segundo, que el Ayuntamiento de Gor no se ha apropiado de ninguna de esas fincas ni se ha opuesto al disfrute de las mismas por parte del Vico, y tercero, que como consecuencia se absolvía de la demanda a la Corporación demandada, sin hacer especial condenación de costas.

LICENCIADO CONCHILLOS. SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

Cádiz, Espas y Minas, núm. 1, 1.ª. MADRID

Crónica de la Región

Riña sangrienta Córdoba 21.—En Hinojosa del Duque, rieron los hermanos Félix, Ángel y Felipe Ruiz Gómez, con sus cuñados Santiago Aranda y Gumersindo Lluno, resultando el Felipe muerto y su padre que se interpuso herido de gravedad.

Regreso Cádiz 21.—Ha regresado a Madrid, el señor Alcalá Zamora y señores que le han acompañado en su viaje a esta capital.

Muerte repentina —Málaga 21.—En la calle de Alamos sufrió un ataque epiléptico Francisco Martín, quedando muerto.

Un herido grave Málaga 21.—Ayer, en la playa del Rincón de la Victoria, rieron Rafael Rodríguez Pérez y Antonio Moreno Martín, resultando éste gravemente herido.

Reunión de liberales Sevilla 21.—Para acordar la designación de candidatos a diputados provinciales, han celebrado una reunión en el domicilio del Sr. Rodríguez de la Borbolla, los liberales sevillanos.

Los caramelos P. Catalá matan las lombrices y salvan a los niños. Atended, padres de familia, ¡qué cuentan los caramelos P. Catalá? 25 céntimos cada caja, y con éstos podéis evitar a vuestros hijos 25.000 enfermedades.

Un niño a quien se le dá cada semana un caramelo P. Catalá, romperá la dentición sin sentirlo.

Depósito en Granada, droguería del Santo Cristo.

Una señora de inmejorables antecedentes y con personas respetables que la abonan, desea encontrar colocación por algunas horas para acompañar señoritas ó niños.

Nueva de San Antón, número 22, darán razón.

EL REY DEL TOCADOR

La Rosario Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Briea de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Lociones y en toda clase de perfumes.

Pereda y Comp. S. en C. SANTANDER LAS AMERICAS

Que es el establecimiento de tejidos que tiene más novedades y vende más barato, REGALA a sus compradores (al contado).

1.º Un magnífico Automóvil BENZ de 18 caballos, para seis asientos, que acaba de llegar de fábrica y que vale 15.000 pesetas.

2.º Una hermosa Máquina de coser SINGER, clase doméstica bobina central, sobre mesa Secretaire, de siete gabinetes y ala de extensión, su valor 400 pesetas.

3.º Una lindísima Colección de juguetes de gran gusto artístico, adquiridos en las más importantes fábricas de Viena.

JOAQUIN Y ANTONIO SANCHEZ GUARDIOLA.—LAS AMERICAS

Academia de San Miguel Bajo la dirección de D. Manuel Díaz y Díaz de Lozada

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES

CALLE DE LOS OFICIOS, 14, ENTRESUETO, FRENTE A LA CAPILLA REAL

Horas de matrícula de diez de la mañana a una de la tarde.

Fin de temporada Nadie ignora que en los renombrados almacenes de tejidos EL LEON es sin disputa donde se adquieren siempre los artículos de más novedad y más baratos; pues bien, desde hoy su numerosa clientela podrá comprarlos aún con mayores ventajas, dada la importante rebaja que se les ha fijado en sus precios, como fin de temporada.

Para convencerse de la verdad de lo expuesto conviene visitarlos.

Frede hijo. Ventas al contado EL LEON.—Mesones 98, ahora Poeta Zorrilla, 98

La Moda Práctica

Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora o costurera.

Muy necesaria a toda PROFESORA, MODISTA y BORDADORA

y la única que armoniza el orden de una casa bien organizada.

Se publica todas las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con reglones de suplementos de patrones, labores, novelas y recetas, y celebra concursos

REGALOS POR SORTES Se remite número de muestra pedido a sus oficinas y se suscribe al económico precio de 150 pesetas trimestre en Madrid y 125 en provincias.

Marqués de Cabañal, 7

MADRID

EL REY DEL TOCADOR

REALIZACION VERDAD EN SAN JOSE

Grandes rebajas de 10, 20, 25, 33, 40 y 50 por 100

Estas grandes rebajas se hacen efectivas en generos en la forma que se expresa. En el 50 por 100 se da uno más por cada dos de compra, por unidades de medida o de prenda en varias partidas de Camisetas, Pantalones, Cudrecorsos, Chalecos de Bayona, Medias, Calcetines, Peleles, Pantalones para Niños y otros muchos generos de punto en algodón y de lana para Hombre, Señora y Niños, en piezas de Tiras bordadas fondo color, Piezas de Gajones de color, Encajes de color, Telas encaje de color, Fichús, Toquillas, pelo de cabra y otros muchos generos. En el 40 por 100 se da uno más por cada cinco en varias clases de Encajes y en todas las Tiras fondo blanco bordadas en color que se venden por medida. En el 33 por 100 se da uno más por cada tres en una partida de Camisetas, Pantalones y Trajes de punto inglés en color para hombre y de punto liso para Señora. En una partida de Piezas de Tiras bordadas y Piezas de encaje de varias clases. En una partida de medias de buena clase para Señora y otros. En el 25 por 100 se da uno más por cada cuatro en todas las Medias listadas en color para Señora. En todas las Tiras bordadas de todos los anchos en Piezas y a la medida. En todos los Encajes Frivolité y Suizos. En el 20 por 100 se da uno más por cada cinco en todas las Franseas de algodón de dibujos. En todos los Pañetes de lana. En todos los Calcetines y Batistas de colores lisos. En Sedalinas francesas estampadas para vestidos. En varias partidas de Cefiros y en todo el genero de punto de algodón, de lana, de hilo y de seda, para uso interior para Hombre, Señora y Niño, menos los de Rasurel y Medical. En el 10 por 100 se da uno más por cada diez en todos los Lienzos de hilo de todos los anchos y los de Sábanas. En todos los Lienzos de algodón, moreno y en todo el genero negro de lana y de seda para vestidos de Señora y lutos. Rebajas que se hacen en el importe de la compra. El 25 por 100 se rebaja de su precio en todos los abrigos Kimonos. En todos los Trajes interiores de rica Vicuña casimir para hombre. En una partida de Trajes de punto de lana para Niños y en Gorras de varias clases para Niños. El 20 por 100 se rebaja en una partida de Blusas de punto de lana y de Encaje. En una partida de Chales de felpa, de lana, y seda para Señora. El 10 por 100 se rebaja en todos los Trajes y Jerseys para Niño. En todas las Blusas, Abrigos, Gabanes y Saquitos de punto de lana para Señora y Niños. En todas las Nubes, Echarpes, Chales, Toquillas y Bufandas de lana. En faldas de Camilla, Tapetes de mesa, Capas Pirineo, Sayas, Faldas para Señora y otros muchos. Hay grandes gangas para particulares y comerciantes. En las prendas sueltas que se compran por agrupación pueden elegirse de distinta forma y precio. No se admite devolución ni cambio, en los generos que se saldan. Pídanse siempre el ticket de compra para reintegrarse de su importe en todos los sorteos del año de la Loteria Nacional, en la forma convenida.

SAN JOSE, Reyes Católicos, 25

LA TINTA SE CONVIERTE EN ORO

Para anuncios en todos los periódicos de España. A. REYES MORENO. MADRID. Presupuesto gratis a las casas que lo soliciten. ABADA, 5, 1. MADRID

EMPLASTOS

perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones. Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado. Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas. Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este genero.

EUGENIO SUÉ Los Misterios de París

192. dió adelantándose a tiempo para estuver a la desventurada madre, que haría por este último golpe y faltándole la energía que la había sostenido, se sentía desfallecer. —¡Mamá! ¡Dios mío! ¿Qué tenéis? —gritó Clara desde el lecho. —El revendedor, hombre vigoroso aún a pesar de sus cincuenta años, movido por un sentimiento de compasión, cogió por la cintura a madama Fermont, empujó la puerta con la rodilla, entró en el cuarto y dijo. —Perdonad, señoría, que entre aquí mientras estáis en la cama; pero ya veis que vuestra madre está desmayada. No tardará en volver en sí. Clara dió un grito de espanto al ver entrar a aquel hombre, y se cubrió lo mejor que pudo con la sábanas. El revendedor sentó a madama Fermont en la silla de peja que estaba junto a la cama, y salió del cuarto, dejando entreabierta la puerta, en la cerradura había roto el Cojo Gordo. Una hora después de este suce-

LA TOS. Cualquiera que sea su origen se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las PASTILLAS VALDA antisépticas. Este PRODIGIOSO REMEDIO es incomparable para la cura radical de los RESFRIADOS, Dolores de GARGANTA, LARINGITIS recientes ó crónicas, CATARROS corrales, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS pulmonares, GRIPIES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc. Exigid siempre una CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario M. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo. Se venden en todas las farmacias y droguerías. La Caja Ptas 4.50. Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL y la ARGENTINA. LOS MAGNIFICOS TRASATLANTICOS DE LA Compania Austro-Americana. FRANCESCA. Saldrán del puerto de Almería el día 26 de Febrero de 1913.

PARA BUENOS AIRES. Con escalas en Las Palmas, Rio Janeiro, Santos y Montevideo. Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar su documentación con bastante anticipación. Para más informes, su Consignatario, M. Berjón.—Boulevard del Príncipe, 59.—Almería

VIGOROSINA AGUIRRE. Cura Tuberculosis y Catarros crónicos. FORMULA: Arrhenal - Nucleina - Thiocol y Balsamo de Tola. CINCO pesetas franco. De venta en las principales Farmacias de Granada.

LOS QUE PADEZCAN LA TOS. FUERA CANAS. Desaparecen como por encanto con el uso del Agua VEGINAL Progresiva. No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3'50 ptas. De venta: Farmacia de D. Simón González.—Puerta Real, 7.—GRANADA.

AURORA. Compania Andaluza de Seguros. BILBAO. Capital social, 10.000.000 de ptas. Capital desembolsado, 5.000.000 de ptas. Subscripción para las provincias de Almería y Granada. D. Miguel Garcia Tarifa.—Mecenes 62.

Vapores corticos franceses. Servicio fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros, con destino a BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos, FORMOSA, PAMPA, PARANA, PLATA y VALDIVIA.

ALGERIE. Saldrá de Almería el 2 de Marzo de 1913 para Santos, Montevideo y Buenos Aires. FORMOSA. Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1913, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires. PLATA. Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1913 para Buenos Aires.

ESCRITURA A MAQUINA. Se hacen toda clase de copias y trabajos. Precios muy económicos. Dirigirse a L. Albstos, plaza de la Cebada, 17, 3.ª letra C.—Madrid.

EL PARAISO. Hermoso meradero, en el campo de Genes, junto al ormen Pintado.—Si queréis gozar de los sublimes encantos de la Naturaleza, acudid a EL PARAISO donde encontraréis comidas y bebidas lo más especial y exquisito. Se ha construido un amplio invernao, y montado unos columpios para mayor comodidad y recreo del público.

Vapor para ORAN. El magnífico vapor español «TURIA» sale de Almería para Orán los días 11 y 21 de cada mes, y de Orán para Almería, los días 10, 20 y último día de cada mes. Se despacha por sus Consignatarios en Almería, Hijo de Ricardo Giménez, Sociedad en comandita, Boulevard del Príncipe, 75.

LINEA DE VAPORES TINTORE. Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga, entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor «TINTORE». Salidas de Barcelona, miércoles. Llegadas a Almería, viernes. Salidas de Almería, sábados. Llegadas a Melilla, domingos. Salidas de Melilla, martes. Llegadas a Almería, miércoles. Salidas de Almería, miércoles. Llegadas a Barcelona, viernes. Consignatarios en Barcelona: Señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo de Colón, 17, y Merced, 20. Consignatarios en Melilla: Señores David J. Melni, sucesores Melni y Levy. Consignatarios en Almería: Señores Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C., Paseo del Príncipe, 75 y 76.

Ignacio y Matías Njeva. COSECHEROS DE VINOS DE VALDEPEÑAS. de cosecha propia. PRECIOS. Valdepeñas añejo, tinto 16 litros . . . 6. Valdepeñas extra, tinto y blanco, idem . . . 5. Valdepeñas ajerezado, idem . . . 18. Vinagre único garantizado, idem . . . 7. Idem, id. id., litro . . . 0'50. Alcohol vinico . . . 2'50. Idem desnaturalizado . . . 1. Aguardiente de Cañalla, Rato y Constantina.

FRANCISCO NEGRETTE ORTEGA. 61, Carrera Gentil, 62. Especialidad en fumos dulces y de la tierra.

INTERESANTE. De ocasión, se vende mesa escritorio ministro, repostero, anticuario, biblioteca, mesa de comedor, entredós, lavabo, copador de cartas, máquinas de coser y otros objetos. Además una historia universal última edición.—Navarro, núm. 3. Se traspasa en muy buenas condiciones por no poderlo atender su dueño, el acreditado ventorillo del paseo de San Sebastián, junto a la posada del mismo nombre. Para tratar, con su dueño en el mismo.

Buen negocio. Se traspasa una acreditada casa de huéspedes con pupilo todo el año.—Plaza de Mariana Pineda núm. 13. De ocasión. Se venden bidones de chaparrón, Darán razón, calle de San Mateo, 10 y 12, esquina a la del Rosario.

COLOCACION. En SAN JOSE se necesitan dependientes que estén libres del servicio militar y meritorios que sean hijos de la capit al.

Idioma francés. Enseñanza completa del mismo, por experto profesor y con arreglo a las prescripciones de la Academia Francésa.—Precios módicos.—Para informes, Piedra Sónica, 9, 2.ª. LA ANDALUZA. Sombrereria de Pérez y González. Extenso surtido en sombreros desde tres pesetas hasta quince.—Especialidad en el fieltro seda sevillano.—Zacatín 4.

DINERO BARATO. Préstamos hipotecarios al 4 por 100 anual sobre toda clase de fincas. Se adelantan fondos para levantar hipotecas de préstamos caros para compras, dehesas y otras fincas y para cortar pleitos. De 5.000 pesetas en adelante, amortizable en 20 años al 8.50 por 100 anual. Para más informes, dirigirse a Don Antonio Trescastro Navas, en Loja, calle del Caux número 6.

Aguardientes anisados finos de la acreditada casa de Nicolás Luque Navajas de Este. Especialidad Anis Lagartillo y Viento Pastor. Para pedidos, Alhóndiga, 38 y 39 de la Trinidad.

LA DALIA. Salamanca 10, y Arco de las Crejas. Excepcíon, Bordados, Tules, Cuellos de hilo y coloidal. Telas para cama y mesa, Perfumería, últimas novedades en adornos para vestidos. Precios baratísimos.

TAPICERO. Eduardo Fernández Rivera, se ofrece al público en general para que sus obras de carpintería y su profesión resulten.—Especialidad en cortinajes.—San Juan Baja, 12, Granada.

AVISO. De la Posada del Tán se ha trasladado D. Miguel Peña con caballos y coches a las señaladas al ventorillo.—Santa Bárbara, Camino del Ferrocarril.

Carmen. Se vende en buen sitio, con muy buenas vistas, mucha agua de propiedad bastante flores y frutas: puede ser de casa o para el lavadero.—Carrera de Duro, núm. 61, piso segundo izquierda.

El Pollojo. Vinos de todas clases. Especialidad en aguardientes de Cañalla y Constantina. Almorozos, 30.—Granada.

Bianco y Negro. Almacén de Valverde y Cia. Píde de la Torre núm. 6.—Calle de S. Juan, 6. Se vende en buen sitio, con muy buenas vistas, mucha agua de propiedad bastante flores y frutas: puede ser de casa o para el lavadero.—Carrera de Duro, núm. 61, piso segundo izquierda.

comunicaba a una calleja desierta, la cual correspondía con las calles de Marbenf y Chaillot. Finalmente, uno de los establecimientos más lindos de tertuliantes que había en París, tenía también, por una milagrosa casualidad, una entrada por este callejón escondido, la cual ofrecía a las visitadoras de Saint Remy, en caso de sorpresa o encuentro forzado, un pretexto muy plausible y lacónico para entrar en la calleja fatal, diciendo que iban a escoger flores en los invernáculos del jardín, famosos por su belleza y simetría. Y sólo mentiría a medias, porque dotado el vizconde de un exquisito gusto para el lujo, tenía también un hermoso invernáculo que se extendía a lo largo de la referida calleja; y la puerta falsa de que hemos hablado estaba en este delicioso jardín de invierno, que por un extremo llegaba a un gabinete situado en el piso bajo de la casa. Según esto, podía decirse, sin género alguno de exageración, que la mujer que pasase aquel umbral peligroso caería a su perdición por un sendero florido, porque, en el invierno especialmente, estaba cubierta la elegante entrada de plantas hermosas y perfumadas flores. La de Lucenas, oscura como toda mujer apasionada, había exigido una llave de esta puerta falsa. Si insistimos en dar una idea general de esta mansión es porque retrata, por decirlo así una de existencias degradadas, que afortunadamente son cada día más raras, pero que debemos indicar como una de las singularidades de la época: la existencia de esos salones que son para las mujeres los meretrices para los hombres. A falta de un nombre particular, llamémoslos a estos salones hombres meretrices, si nos es permitida la expresión. El interior de la casa de Saint Remy ofrecía en este sentido un aspecto muy curioso; estaba separado en dos zonas distintas. El piso bajo, donde recibía a las mujeres, y el principal, donde recibía a sus compañeros de juego, de mesa y de caza, a quienes se llama comúnmente amigos. En el piso bajo había un dormitorio cubierto de oro, espejos, flores, rasos y encajes; en seguida una sala de música, donde se veía un arpa y un piano (Saint Remy y era excelente músico); luego un gabinete de pinturas, y por último el aposento que se comunicaba con el jardín de invierno. Un comedor para dos personas, servido por un terno, una sala de baño, modelo perfecto del refinamiento y el gusto oriental, y a continuación una pequeña biblioteca, formada en parte por el estúpido escandaloso de la que La Mettrie había formado para el gran Federico; tal era el conjunto de tan singular habitación. No necesitamos decir que todas estas piezas, amuebladas con un gusto exquisito y un lujo verdaderamente sardanápico, estaban adornadas con cuadros de W. Blake, poco conocidos, de Boucher, de los pintores italianos que en otro tiempo se había pagado a precio exorbitante, en otros sitios se veían grupos libérrimos y modelos de belleza oculto por Clodion, y allí, sobre zócalos de jaspe ó de mármol blanco, las bayanas más hermosas del museo capote de Nápoles. Adosado a esta perspectiva en verdadero de un verde jardín frondoso, solitario, marcial de flores, polibol de pájaros, regalo que antes de extenderse por la famosa habitación de lo alto de una rosa negra y agreste, brillaba como un espejo de plata, y se dilataba en un estribo que como un lago de nájar, donde algunos cisnes se zambullían y jugaban. En las noches templadas y serenas nada era comparable a la dulce obscuridad, al perfume al silencio de aquella espesura olorosa, cuyo ramaje servía de don a los sofás rústicos hechos de juncos y plantas raras. En el invierno, por el contrario, todo estaba barrido, a excepción de la puerta de espejo que se había hecho el invernal: la senda transparente de las cortinas listadas le anunciaba hacia la luz del día que tanque y meteoriza, y sobre fijos los muebles había grandes flores

abiertos de oro y esmalto, de los cuales brotaban espesas matas de rosales exóticos. En este retiro silencioso, lleno de flores perfumadas y de cuadros voluptuosos, se respiraba una atmósfera embalsamada y lasciva, que embriagaba al alma y lo sensibilizaba. Para olvidar en este tiempo que se estaba en un mundo de los antiguos o las dotadas desvanidas de la Grecia, había un hombre joven y hermoso, elegante y distinguido, dueño de talento y de ternura, caballeroso y libérrimo, barón de varias veces hasta el exceso y otras liras de gracia y de atractivo, muy melancólico, dotado de una voz vibrante y apasionada, que no parecía a los mejores sin sentir una impresión profunda y casi física; un hombre, en suma, siempre y en todas partes como el vizconde. En Atenas había sido admirado sin duda, exultado y distinguido como un Alcibades; pero en nuestros días, y en la época de que hablamos, el vizconde no era más que un innoble falsario y un miserable partidista. El hijo principal de la casa de Saint Remy era lo inverso de lo anterior, y era el contrario a sus numerosos amigos, todos pertenecientes a la mejor clase. Nada voluptuoso ni refinado había en este piso. Los muebles eran serios y sencillos, y los adornos se componían de exaltadas a-

mas, retratos de caballos de carreras, que había ganado al vizconde de diversos vasos magníficos de oro y plata, los cuales se veían sobre las mesas: el arte de fumar y la sala estaban arregladas a un elegante comedor, en el cual ocho personas (quince por precio de convidado) para un baquetate erudito, habían ensalzado varias veces la exaltación del cocinero y el mérito no menos excelente de la bodega del vizconde, antes de jugar contra él alguna partida de whist de quinientos ó seiscientos lises, ó de agitar en el aire el subileto de los dados para un albur infernal. Cuasido ya la indiferencia de estas dos partes de la casa de Saint Remy, el lector nos seguirá a las regiones inferiores, entrará en la cocina y subirá la pequeña escalera que conduce a la habitación abrigada y cómoda de Eduardo Paterson, caballero mayor del vizconde. Este ilustre cocher había convidado a almorzar a monsieur Beyer, ayuda de cámara de confianza de Saint Remy. Retiróse una linda criada inglesa después de haber puesto sobre la mesa una tetera de plata, y quedaren solos los dos personajes. Eduardo tenía unos cuarenta años. Jamás cocher alguno más gordo ni más hábil ha hecho gemir a una paciente con una obesidad más imponente, ni cifó con palcos blancos un rostro más rabiondo, ni co-